

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de regering gegeven antwoorden

2219

Vragen van het lid **Teunissen** (PvdD) aan de Minister van Buitenlandse Zaken over de *ontvoering, vernedering en mishandeling van de Global Sumud Flotilla activisten door Israël* (ingezonden 21 mei 2026).

Antwoord van Minister **Berendsen** (Buitenlandse Zaken), mede namens de Minister van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking (ontvangen 11 juni 2026).

Vraag 1

Heeft u de video van de Israëlische Minister Ben Gvir gezien waarin de gekidnapte opvarenden van de Global Sumud Flotilla vernederd en mishandeld worden?¹ Wat is uw reactie?

Antwoord 1

Het kabinet heeft kennisgenomen van de schokkende en ontoelaatbare beelden van de aangehouden Flotilladeelnemers die de Israëlische Minister Ben-Gvir op 20 mei jl. heeft gedeeld. Volgens het kabinet gaat deze behandeling in tegen de menselijke waardigheid. Het kabinet heeft de Israëlische regering daarop aangesproken en de Israëlische ambassadeur ontboden om opheldering te vragen. Daarbij heeft het kabinet opnieuw benadrukt dat alle opvarenden in lijn met het internationaal recht moeten worden behandeld, de veiligheid van Nederlandse opvarenden moet worden gegarandeerd en ze zo snel mogelijk moeten worden vrijgelaten. Ook heeft het kabinet om formele excuses van de Israëlische regering gevraagd. Deze oproep heeft Nederland ook herhaald in Europees verband in lijn met de motie-Van Baarle (Kamerstuk 21 501-02, nr. 3421). Israël ging de dag erna, op 21 mei jl., over tot vrijlating van alle deelnemers.

Vraag 2

Bent u bereid dit geweld, dat regelrecht ingaat tegen het internationaal recht, ondubbelzinnig te veroordelen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 2

Zie het antwoord op vraag 1.

¹ NRC, 21 mei 2026, «Verbijstering over filmpje waarin activisten vernederd worden: «Israël kan alles maken»» (<https://www.nrc.nl/nieuws/2026/05/20/verbijstering-over-israelische-behandeling-flotilla-activisten-meloni-kan-het-veroordelen-waar-blijft-nederland-a4928266>)

Vraag 3

Bent u bereid om onmiddellijke vrijlating van de opvarenden, waaronder de Nederlandse opvarenden, te eisen? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 3

Zie het antwoord op vraag 1. Rondom de recente onderscheppingen van de Flotilla heeft het kabinet de Israëlische autoriteiten verder meermaals opgeroepen de veiligheid van betrokken Nederlanders te waarborgen, hen goed te behandelen en hen zo snel mogelijk vrij te laten.

Vraag 4

Welke sanctiemaatregelen gaat u treffen tegen Israël voor de op de video zichtbare ontvoering, vernedering en mishandeling van de Flotilla-opvarenden?

Antwoord 4

Zie het antwoord op vraag 1 en 7.

Vraag 5

Verleent Nederland consulaire hulp aan de Nederlandse opvarenden die zijn gekidnapt in internationale wateren? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 5

Het Ministerie van Buitenlandse Zaken heeft Nederlandse deelnemers aan de Flotilla die daar om verzochten consulair bijgestaan. Ook stond het Ministerie van Buitenlandse Zaken in contact met familieleden en naasten van betrokken Nederlanders.

Verder heeft het kabinet, rondom de recente onderscheppingen van de Flotilla, de Israëlische autoriteiten meermaals opgeroepen de veiligheid van betrokken Nederlanders te waarborgen, hen goed te behandelen en hen zo snel mogelijk vrij te laten.

Vraag 6

Bent u bereid bij de ontboden ambassadeur aan te dringen op excuses aan de ontvoerde opvarenden van de Global Sumud Flotilla? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 6

Het kabinet heeft bij de Israëlische ambassadeur om formele excuses van de Israëlische regering gevraagd.

Vraag 7

Bent u bereid om er in de EU voor te pleiten om de hele regering Netanyahu op de sanctielijst te zetten? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 7

Nederland heeft de extremistische Israëlische Ministers Ben-Gvir en Smotrich vanwege hun extremistische uitspraken en oproepen tot geweld reeds in juli 2025 persona non grata verklaard en hen als ongewenste vreemdeling in het Schengen Informatiesysteem (SIS) gesignaleerd. Op dat moment bleef Europees draagvlak uit om tegen deze Ministers EU-sancties aan te nemen. Het sanctioneren van Minister Ben-Gvir ligt in Brussel opnieuw voor, hetgeen dit kabinet steunt. Het kabinet zal daarbij onderstrepen dat Nederland ook voorstander is van sancties tegen Minister Smotrich.

Vraag 8

Hoe gaat u Israël dwingen om de humanitaire blokkade van Gaza door Israël op te heffen?

Antwoord 8

Het kabinet maakt zich ernstig zorgen over de catastrofale humanitaire situatie in de Gazastrook. Nederland roept de Israëlische autoriteiten op tot veilige, ongehinderde en onvoorwaardelijke toegang voor professionele en gemandateerde humanitaire organisaties, zowel bilateraal als in EU-verband. Dit is niet alleen belangrijk om de hoge noden in Gaza te verlichten, maar ook voor herstelwerkzaamheden en om de weg naar wederopbouw in te zetten.

als de situatie zich daarvoor leent. Daarvoor blijft het kabinet zich onverminderd voor inzetten.

Vraag 9

Bent u bereid om een onafhankelijk onderzoek te starten naar mishandelingen en martelingen van Nederlandse staatsburgers die gekidnapt zijn door Israël in internationale wateren? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 9

Conform de motie-Van Baarle (21 501-02, nr. 3420), steunt het kabinet de oproep van de Canadese Minister-President van 26 mei jl., richting de Israëlische autoriteiten, tot een onafhankelijk onderzoek naar de behandeling van de aangehouden Flotilla-opvarenden. Het kabinet zal in dat kader ook in contact blijven met landen die ook duidelijkheid willen over de behandeling van Flotilla-opvarenden, ook in Europees verband.

Vraag 10

Kunt u binnen 24 uur antwoord geven op de vragen?

Antwoord 10

De vragen zijn zo snel mogelijk beantwoord.